

# 各界大咖齐聚昆山论道双创文化发展

## 2019国家高新区双创文化发展论坛暨首届国家高新区微视频大赛总结表彰会举办

▶ 本报记者 刘琴报道

11月7日,2019国家高新区双创文化发展论坛暨首届国家高新区微视频大赛总结表彰会在昆山举办。科技部火炬中心副主任张木、宣传与培训处处长李楠林,昆山市委常委、昆山高新区党工委书记、管委会主任管凤良,国家高新区融媒体建设联盟秘书长、中国高新技术产业导报社副社长霍立峰,北京市文化中心基金董事长、总经理肖蔚然等,以及双创文化领域专家学者、国家高新区、行业组织、企业、媒体等近200名代表齐聚昆山,共同探讨国家高新区双创文化及微视频产业的发展路径,共同见证首届国家高新区微视频大赛总结表彰盛典。此次活动由腾讯视频全程直播,在线观看人数近70万人。

### 专家观点:

全国科技振兴城市经济研究会理事长胥和平:  
抓住产业创新发展重大机遇



胥和平发表了《如何抓住产业创新发展机遇》的主题演讲。他认为,在国内外环境发生重大变革的情况下,科技创新成为焦点。伴随着科学技术快速发展,信息、生物、新材料、新能源、先进制造等各领域重大技术群体突破,互联网、大数据、人工智能等技术融合,形成了推动产业变革的新技术基础。要抓住产业变革的机遇,加快重塑创新体系、重构产业体系,用更多的精力去关注、培育引领性产业。

盛景网联科技股份有限公司首席战略顾问杨跃承:  
创新创业是国家高新区的核心使命



杨跃承发表了《国家高新区创新创业的时代特征》的主题演讲。他表示,创新创业是国家高新区的核心使命,本质是科技与经济的深度融合,创新创业是将世界各国长期积累的人才、知识、技术、创造和创新能力及科研储备、潜力,与国家当前、短期和未来中长期的战略目标、重大需求、市场机会、主体培育、产业构建和价值实现紧密结合起来,使得科技与经济无缝衔接,促进国家经济高质量、可持续发展,支撑形成国家的创新力、竞争力和综合国力。

上海社会科学院应用经济研究所副所长李湛:  
科技创新是获得成功时代选择



李湛发表了《建设高质量科技创新载体,打造新时代创新创业文化》的主题演讲。他表示,要打造新时代创新创业文化,引领新一轮世界科技革命,掌握国际科技话语权,参与世界科技治理体系建设,这就需要构建科技创新创业良好生态,推进科技创新创业蓬勃发展,实现科技与经济深度融合,强化经济社会发展的科技支撑。

此外,他提到科技创业推动了世界各国新兴产业的涌现与发展,创业时代已到来,创业机遇前所未有,科技创新成为获得成功时代选择。

中国传媒大学动画与数字艺术学院副院长张歌东:  
5G时代开启全新数字体验



张歌东发表了《5G时代传媒与数字创意产业的新图景》的主题演讲。他介绍说,据全球移动通信系统协会预测,到2025年全球的5G连接数将达到14亿,其中中国将占据4.6亿,将超过北美和欧洲地区的总和,达到全球第一。他表示,在万物皆媒的5G时代,5G将构成未来新的信息躯壳,附着于我们的身体之上与我们共生共存。智能手机时代“永恒联系、永恒在线”的概念会被扩展,后手机时代,视频、VR、社交媒体将会跨越媒体屏幕界面的限制,媒介的概念与内涵将会扩大。

瀚海控股集团国际合作部总经理杨宇:  
全球孵化&跨境加速 助力创业全球化



杨宇发表了《全球孵化,跨境加速》的主题演讲。她表示,瀚海作为第一家走出去建立海外园区的中国孵化器,经过近8年的海外布局,形成了以美国硅谷为核心,美国洛杉矶、波士顿和加拿大温哥华等为半径,覆盖欧美的科技园区体系,构建了国际化创新创业生态网络和全球孵化跨境加速体系,通过跨境创业生态系统将海外项目与人才引进来,从而服务中国的企业。同时,通过跨境创新生态系统让中国的企业、机构、高新区、经济开发区走出去,助力创业全球化。



### 奖项揭晓:

此次论坛举行了首届国家高新区微视频大赛总结表彰会。会上颁发了最佳创意奖、最佳人气奖、最佳情怀奖、最佳制作奖、最佳视觉奖、最佳动画奖6个最佳奖,分别由中关村海淀园、昆山高新区、清远高新区、西安高新区、广州高新区、重庆高新区6家园区获得;同时还颁发了展示类、文化类、生活类、公益类、创新类、创业类、新闻类、生态类、科普类9大类共计66个优秀奖。

据悉,首届国家高新区微视频大赛从今年3月启动到11月表彰,历经8个月,各个国家高新区及社会团体共报送作品500余部,通过专家评审、网络投票等方式推选出150部作品入围决赛,最终72部作品脱颖而出。

最佳奖作品名单:

- 最佳创意奖作品——中关村海淀园报送的《创新创业在海之桑德拉的G生活》
- 最佳人气奖作品——昆山高新区报送的《创建全国文明城市 集聚向善文明力量》
- 最佳情怀奖作品——清远高新区报送的《爱不渝 信永存》
- 最佳制作奖作品——西安高新区报送的《首善之行世界路,一带一路创新都》
- 最佳视觉奖作品——广州高新区报送的《黄埔之约》
- 最佳动画奖作品——重庆高新区报送的《重庆023Newmedia》



### 高新心声:

昆山高新区党群工作部部长龚奕奕:

此次活动将众多国家高新区汇聚到一起,为大家提供了一个学习交流的平台,双创文化专家带来的主题演讲,进一步开阔了我们继续做好双创文化宣传的新思路。2020年是昆山高新区升级国家高新区10周年,作为首届国家高新区微视频大赛承办方之一,通过这次活动,昆山高新区积累了更多宣传高新区的经验,而对昆山高新区未来的发展,我们更加充满信心。希望微视频大赛一届一届办下去,成为宣传推广国家高新区的一张文化名片。

西安高新区宣传部外宣办主任徐果:

时下,短视频这种传播方式的影响力巨大,随着我国5G技术的不断成熟,短视频生产和传播的效率更高。2019年是西安高新区短视频内容生产“井喷”的一年,接下来,西安高新区将按照中央、陕西省、西安市对于建设区县融媒体中心的要求,进一步整合资源,制作出更多更优质的短视频产品。此外,作为“硬科技”这一概念的策源地,西安高新区将进一步探索如何通过短视频展现“硬科技”,让“硬科技”深入人心,叫响做实“硬科技”品牌建设。

感谢这次大会,不仅在全国层面展示了西安高新区形象,更与兄弟高新区有了一次沟通交流,互通有无的机会。唯有知己知彼,才能更好地修炼内功,在大西安追赶超越的进程中贡献高质量“高新力量”。

重庆高新区管委会办公室宣传处副处长靳文妮:

这次大会为国家高新区提供了交流学习的平台,我们也通过微视频作品展示了重庆高新区的双创文化和双创精神。这次重庆高新区获奖的作品是重庆新媒体产业园的动画宣传片,片中通过三个具有代表性的小故

事,展示重庆高新区为新媒体人、团队、企业提供广阔的发展空间和机会,助推新媒体为实体经济赋能。

杭州高新区(滨江)党委宣传部新闻中心副主任刘姿吟:

参加本次活动,让我感到十分振奋,很开心杭州高新区能够获得奖项,非常感谢大会组委会对我们的鼓励。

在5G信息时代和互联网经济背景下,国家高新区日新月异的发展和宜居宜业的生态,特别需要以时尚有趣的微视频形式传播出去。这次大赛以微视频方式将高新区双创文化、园区内的生活、工作和企业发展等状况呈现在社会大众眼前,有效传播了国家高新区奋发向上的发展生态。

广州高新区新闻中心赖伟敏:

短视频在宣传工作中发挥了非常重要的推介区域形象的作用,随着媒体的融合发展,短视频更加为受众所接受,它形式多样,内容丰富,题材广泛。这次大会搭建了一个全国高新区交流学习的平台,我们将借鉴其他高新区好的经验做法,进一步提高短视频的制作水平。在未来,广州高新区将会努力制作更多更好的短视频作品提供给大家。

江阴高新区党政办副主任陈海叶:

微视频已成为当代组织机构、团体和个人推介自身,了解世界的重要载体,微视频也与国家高新区的发展在节奏上完美同频!见微知著,我们喜欢用微视频的方式捕捉高新区创新创业蓬勃之势,呈现并展示无处不在的科技之光、生活之美。

我们通过参加此次微视频大赛,在微视频传播方式上,拓宽了视野,打磨了专业技能,将推动我们在推广高新区,凝心聚力共筑高新梦上更进一步。

苏州高新区新闻中心顾云彬:

本届微视频大赛,立足微视频这一互联网风口,演绎全国各地高新区的科技与文化融合发展的故事,值得大家交流学习,受益匪浅。

如今,无论资讯类微视频,还是原创的特色微视频作品,都是媒体消费者最为青睐的阅读及消费形式。微视频不仅丰富了媒体传播产品,还提高了信息的网络传播力,它更适应新媒体时代碎片化、移动化、可视化的用户需求。

南昌高新区办公室宣传处杨玲玲:

这次活动为全国高新区搭建了一个交流沟通的平台,让我们有机会和全国各地的国家高新区在这里互相融合、交流学习,共同感受新时代下国家高新区在坚持科技创新引领所发生的翻天覆地的变化。

微视频这种传播方式,通过我们手中的相机、摄像机记录高新区在创新发展路上的每一个精彩瞬间,这成为传播高新区双创文化、记录高新区好人好故事的重要载体。

宜昌高新区办公室宣传科袁达:

很荣幸能够参加此次活动,我想用三个词来表达我的心情。一是感谢,感谢主办方举办这次活动,搭建了让全国各地高新区的兄弟姐妹在一起交流学习的平台。二是骄傲,置身于全国高新区这个大家庭,各地的高新区就像一颗颗饱含希望的种子扎根于高新区大平台中如雨后春笋般成长,有着这样的大家庭,我感到十分自豪和骄傲。三是收获,会上琳琅满目的视频作品集展示了各地高新区奋发有为、活力四射的辉煌篇章,让我们学到了其他高新区的新理念、新思维、新路子,我们将融会贯通、学以致用,推动高新区建设迈上新台阶。